
 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

  

گراف و مدل سازی

فصل دوم



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

وجود دارد. در مکمل اين گراف   = 7ي رأسي با درجه = P 8ي : در يك گراف از مرتبه3تست 

 ي رأس كدام است؟ حداكثر درجه

1 )8   2 )7 

3 )6   4 )5 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 

 راسي داشته باشيم:  4: اگر در يك گراف 4تست 

 |𝑁𝐺(𝑎)| = 3, 𝑑(𝑏) = 2, |𝑁𝐺[𝑐]| = 3, |𝑁𝐺[𝑑]| = 2  
 تعداد يال ها در مکمل اين گراف كدام است؟ 

1 )3   2 )1 

3 )2   4 )4 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 چقدر است؟  Gبرابر اندازة گراف مکمل آن است. حداقل مرتبۀ گراف   G ،4: اندازة گراف 5تست 

1 )4   2 )5   

3 )6   4 )7 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  10منتظم مرتبه  7: چند گراف 6تست 

1 )7   2 )6   

3 )5   4 )4 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 دنباله اي از رأس هاي گراف است كه در آن هر دو رأس متوالي با يك يال  مسير:

 رأس تکراري وجود ندارد.  به هم وصل شده اند )مجاورند( و در دنباله

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 

 وجود دارد؟ bبه  a: در گراف شکل زير چند مسير از 7مثال  

 

  

a 

b 



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 : در گراف شکل زير چند مسير وجود دارد؟8مثال  

 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 راسي داريم: 5: در يك گراف 9مثال 

 |𝑁𝐺(𝑎)| = 4, 𝑑(𝑏) = 3, |𝑁𝐺[𝑐]| = 3, |𝑁𝐺[𝑑]| = 3, |𝑁𝐺[𝑒]| = 2  

 در اين گراف را بشماريد. a,bاين گراف را رسم كنيد و تمام مسيرهاي بين دو راس 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 طول مسير: تعداد يال هاي مسير است كه در واقع يکي كمتر از تعداد رأس هاي مسير است. 

 چه طولي دارد؟ bبه  a: در گراف هاي زير تعيين كنيد طولاني ترين مسير از 10مثال  

 

 

  
a 

b 

a 

b 

a 

b 



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ bبه  aاز  3: در گراف شکل زير چند مسير به طول 11مثال  

 

 

  

a 

b 

f 

e 

d c 



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

  4چند مسير به طول   ،بين دوراس باماكزيمم درجه 2و3و3و4و4: در گرافي بادرجه راسهاي12مثال 

 وجود دارد؟ 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  3: در گراف مقابل، چند مسير به طول 13تست 

1 )30   2 )9 

3 )20   4 )11 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  bبه  aاز  3رو، چند مسير به طول : در گراف روبه 14تست 

1 )2   2 )3 

3 )4   4 )6 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  2: در گراف شکل روبرو چند مسير به طول 15تست 

1 )24   2 )18 

3 )36   4 )12 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

وجود دارد، اندازه اين گراف كدام   4فقط يك مسير به طول  راس 5با  : در يك گراف ساده16تست 

 است؟ 

1 )3    2 )4 

 5( 4  4( حداقل3

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 بين دو راسفقط يك مسير راس  5با : در يك گراف ساده 17تست 

a  وb ،اندازه اين گراف كدام است؟ حداكثر باشد،   2 اين مسير برابر  طولاگر  وجود دارد 

1 )3    2 )4 

3 )5    4 )2 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

وجود ندارد، حداكثر اندازه  bو  aهيچ مسيري بين دو راس  8: در يك گراف ساده از مرتبه 18تست 

 اين گراف كدام است؟ 

1 )15   2 )21 

3 )25   4 )27 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 

وجود دارد، حداكثر اندازه  bو  aفقط يك مسير بين دو راس  8: در يك گراف ساده از مرتبه 19تست 

 اين گراف كدام است؟ 

1 )26   2 )22 

3 )21   4 )18 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 مسير وجود دارد، اين گراف چند يال دارد؟  يكدوراس دقيقا بين هر  8: در گرافي از مرتبه 20تست 

1 )8    2 )7 

3 )9    4 )6 

 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

=∆اگر   مسير وجود دارد، يكدوراس دقيقا بين هر  7: در گرافي از مرتبه 21تست  اين گراف  6

 دارد؟ 2مسير به طول چند 

1 )15    2 )7 

3 )14    4 )6 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 يال جفت مسير وجود دارد، اين گراف چند  2دوراس دقيقا بين هر  5: در گرافي از مرتبه 23تست 

 دارد؟  مجاور

1 )4     2 )5 

3 )10    4 )6 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 مسير وجود دارد، اين گراف چند يال دارد؟  2دوراس دقيقا بين هر  9: در گرافي از مرتبه 24تست 

1 )18   2 )12 

3 )9    4 )6 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 توانيم تعداد مسيرهاي موجود بين دو راس را با اصل ضرب بدست آوريم.در گراف كامل مي  نکته:

 

 وجود دارد؟ 3چند مسير به طول  bو  aبين دو رأس  7kدر گراف  -1

1 )60   2 )20   

3 )30   4 )12 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ 4چند مسير به طول  bو  aبين دو رأس  8kدر گراف  -2

1 )120   2 )60   

3 )24   4 )210 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ 2چند مسير به طول   5kدر گراف  -3

1 )15   2 )20   

3 )30   4 )8 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ 3چند مسير به طول   8kدر گراف  -4

1 )840   2 )168   

3 )336    4 )680 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ abشامل يال  3چند مسير به طول   5kدر گراف  -5

1 )24   2 )15   

3 )18    4 )36 

 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 

 نمايش مي دهند. 𝑃𝑛راسي تشکيل شده باشد را با  nكه فقط از يك مسير  nگراف ساده از مرتبه    نکته:

 

 

 

 مجموع مرتبه و اندازه كدام مي تواند باشد؟ 𝑃𝑛در گراف -6

1 )25   2 )20   

3 )30   4 )36 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ 3چند مسير به طول   𝑃6در گراف -7

1 )3   2 )2   

3 )4   4 )6 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

,𝑎}س هاي را با  𝑷𝟑گراف  -8 𝑏, 𝑐} چند زير گراف دارد؟ 

1 )11   2 )12   

3 )13   4 )14 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

مسيري در گراف ساده كه ابتدا و انتهاي آن بر هم منطبق است تعداد يال هايي كه در يك دور  دور:

 است.  3طي مي شود طول دور نام دارد. بديهي است كه طول دور حداقل برابر 

 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ 4چند دور به طول  4و  3و 3و  3و  1در گرافي با درجه رأس هاي  -1

   2( 2   ( صفر 1

3 )3    4 )4 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

ي ماكزيمم مجاور نيستند. در اين دو رأس با درجه 3و  3و 2و 2و  2در گرافي با درجه رأس هاي  -2

 وجود دارد؟ 3گراف چند دور به طول 

1 )3   2 )4 

 ( وجود ندارد4   5( 3

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

𝑝ي منتظم از مرتبه 2گراف  -3 =  حداكثر چند دور دارد؟ 10

1 )1   2 )2 

3 )3   4 )4 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود ندارد؟ 5در كدام گراف دور به طول  -4

1)   2)   3)   4 )𝑘6 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 است؟  4منتظم، داراي چند دور با طول 4رأسي  6يك گراف ساده  -5

1 )9   2 )10   3 )12   4 )15 

 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 دارد؟  4گراف شکل مقابل چند دور به طول  -6

1 )7   2 )8 

3 )9   4 )10 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  6در گراف شکل مقابل چند دور به طول  -7

1 )12   2 )8 

3 )16   4 )20 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  7در گراف شکل مقابل چند دور به طول  -8

1 )6    2 )8 

3 )16   4 )12 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ چند دور   𝑃5گراف مکمل در  -9

1 )5    2 )4 

3 )3    4) 2 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

هاي مورد نظر را انتخاب  ابتدا راس  𝑘𝑝در گراف  nي تعداد دورهاي به طول براي محاسبه نکته:

!(𝑛−1)راس انتخاب شده به تعداد   nكنيم، سپس با مي

2
 سازيم.دور مي 

 

 وجود دارد؟ 3چند دور به طول  4kدر گراف  -1

1 )3   2 )6   

3 )4   4 )2 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 ؟باشد aوجود دارد كه شامل راس  4چند دور به طول  8kدر گراف  -2

1 )(
7
4) × 24   2 )(

7
4) × 12   3 )(

7
3) × 3   4 )(

7
3) × 6 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 نمايش مي دهند. 𝐶𝑛راسي تشکيل شده باشد را با  nكه فقط از يك دور  nگراف ساده از مرتبه    نکته:

 

 

 مجموع مرتبه و اندازه كدام مي تواند باشد؟ 𝐶𝑛در گراف -3

1 )25   2 )20   

3 )17   4 )49 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ 3چند مسير به طول   𝑪𝟓در گراف -4

1 )5    2 )6   

3 )10   4 )3 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟  𝑃𝑛چند زير گراف به صورت  𝐶𝑛در گراف -5

1 )𝑛   2 )𝑛 − 2   

3) 2𝑛   4 )𝑛 − 1 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟𝒄𝟓 چند زير گراف به صورت   𝒌𝟔در گراف -6

1 )48   2 )60   

3 )72   4 )90 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

,𝑎}با راس هاي  𝐶7گرافمکمل  در  -7 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔}  گراف به صورت چند زير 𝑃3وجود دارد؟ 

1 )49   2 )70   

3 )42   4 )28 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 گرافي كه در آن بين هر دو رأس حداقل يك مسير وجود دارد.  گراف همبند:

 

 

 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 ويژگي هاي گراف همبند و ناهمبند

I. گراف هاي تهي همگي ناهمبند هستند.) به جز يك راسي(راف هاي كامل همگي همبند هستند و گ 

II.  1گراف هاي يك منتظم همگي ناهمبند هستند ) به جز دو راسي( و گراف هاي p –  منتظم همگي همبند

 هستند. 

III.  1اگر در يك گراف p – =   راس فول( گراف همبند است و با شرط(0  =    گراف ناهمبند )راس ايزوله(

 است.

IV.   اگر دريك گراف𝑞 < 𝑝 − 𝑞گراف ناهمبند است و  1 >
(𝑝−1)(𝑝−2)

2
 گراف حتما همبند است. 
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V.   در هر گراف اگر𝛿 ≥ [
𝑝

2
𝑟منتظم اگر rدر يك گراف گراف حتما همبند است، همچنين   [ ≥ [

𝑝

2
گراف  [

 حتما همبند است. 
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 باشد ؟  نداشته، به طوري كه رأس تنها )منفرد( وجوددارد 5چند گراف ناهمبند مرتبۀ  -1

1 )5          2 )4           

3 )3        4 )2 

  



 

 

 یاضیات گسسته ر
رد

ی ف
سین

ح
 

ضی
ریا

م 
ده

واز
د

 
گراف و مدل  

 سازی

 

 وجود دارد؟ = P 9ي  منتظم ناهمبند از مرتبه 2چند گراف  -2

1 )1   2 )2   

3 )4   4 )3 
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 حداقل و حداكثر چند يال دارد؟ = P 6ي  گراف همبند از مرتبه -3

1 )5 – 10   2 )5 – 15   

3 )6 – 10   4 )6 – 15  
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 همبند وجود دارد؟چند زير گراف  𝐶3در گراف -4

1 )10    2 )8 

3 )7    4 )9 
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 دارد؟وجود   4ي  چند گراف همبند از مرتبه -5

1 )4   2 )7   

3 )6   4 )5 
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 كدام گراف حتماً همبند است؟ -6

 = q 30و  = P 10( گرافي با 2   7منتظم مرتبه   2( 1

 =  10و  = P 13( گرافي با  4   8منتظم مرتبه   4( 3
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 همبند است؟ كدام گراف قطعاً  -7

   10منتظم مرتبۀ  -1( 2   6منتظم مرتبۀ  -2( 1

=∆كه در آن   7مرتبۀ  ( گراف 4   10منتظم مرتبۀ  -4( 3 𝛿 + 2 = 5 
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𝑝ي يك گراف  از مرتبه -8 = يال است. اين گراف حداقل از چند بخش جدا از هم  5داراي  10

 تشکيل شده است؟ 

1 )4   2 )7   

3 )6   4 )5 
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𝑝ي يك گراف  از مرتبه -9 = يال است. اين گراف حداكثر از چند بخش جدا از هم  5داراي  10

 تشکيل شده است؟ 

1 )8    2 )6   

3 )7    4 )5 
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 ئن هستيم گراف ناهمبند مي شود؟در گراف شکل مقابل با حذف چند يال مطم -10

1 )3    2 )8 

3 )6    4 )7 
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 با سه راس دارد؟  گراف ناهمبندچند زير گراف شکل مقابل  -10

 

 


